Zadania domowe, seria 1.
Matematyka 3, semestr zimowy 2011/2012

Zadanie 1. W przestrzeni afinicznej R? dane sq dwa uklady wspotrzednych ® = (a, (eq, €3)) i
U = (b, (F(e1), F(e))), gdzie a = (3,4), b = (1,1), (e1,e2) jest baza kanoniczna w przestrzeni
wektorowej R? za$ F' macierza obrotu o kat ¢. Znalez¢ zalezno$é miedzy wspohrzednymi (x!, 22)
w ukladzie ® a wspohrzednymi (y', y?) w uktadzie U.

Zadanie 2. Dana jest posta¢ parametryczna réwnania plaszczyzny duwymiarowej w R3.
r =2t — s, y =14 3t, —3+s.

Zmnalez¢ réwnanie tej ptaszezyzny.

Zadanie 3. Znalez¢ punkt przebicia ptaszczyzny m prostg £:

r=—1+4+2t
m: 3x—3y+22—5=0 09 y=3+41
z =3t

Zadanie 4. W R3 z kanonicznym iloczynem skalarnym znalezé¢ odlegloéé punktu a = (7,9,7)
od prostej

=244t
(:8 y=143t
z =2t

Zadanie 5. Niech V' oznacza przestrzen wektorowa wielomiandéw stopnia nie wiekszego niz 3.
Formy liniowe ¢, ¢g, ¢1, ¢2, ¢3 okreslone sg wzorami

(,75(1)) = U(7)7 gbk(U) - U(k)<_4)7
gdzie v®) oznacza k-ta pochodna wielomianu v. Operator D : V — V dany jest wzorem
D(v) = v, Wyrazi¢ D*(¢) jako kombinacje liniowg form ¢,. Wskazéwka: postuzy¢ sie baza
dualn@ do bazy (¢07 ¢1a ¢27 ¢3)

Zadanie 6. Znalez¢ przekroj torusa S = {(z,y,2) : (Va2 +y? — a)? + 2% = V?} plaszczyzng
(afiniczna) styczna w punkcie (a — b,0,0). Zapisa¢ réwnanie krzywej bedacej przecieciem we
wspéhrzednych (z,y). Jak nazywa sie krzywa otrzymana w przypadku a = 2b7

Zadanie 7. Helikoida. Znalez¢ rownanie powierzchni jaks zakresla prosta pozioma obracajaca
sie wzdluz osi 0z i jednoczesnie przesuwajaca sie w kierunku osi z. Opis parametryczny tej
powierzchni to:

K(t, ) = (tcosp, tsinp, ap)
dla a # 0. Sprawdzi¢ regularnosé¢ parametryzacji s.
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Zadanie 8. Przypomnienie z zeszlego semestru, ale na temat. Znalezé¢ punkty krytyczne funkeji
f(z,y,2) = (r — 3y)z na powierzchni S = {(x,vy, ) : 3z% + 5y* + 302% = 32}. Zbada¢ charakter
dwoch z nich dla dwéch réznych wartosci mnoznika Lagrange’a.

Zadanie 9. Wyrazi¢ we wspoOtrzednych sferycznych i cylindrycznych nastepujace formy roz-

niczkowe na R3:
0, = xdy — ydzx,

oy = /1) (a;zd:v + yzdy — pzdz) ,

03 = xdy Adz 4+ ydz Adz + zdx Ady),

L
1
oy = — (zdy Adz + ydz Adx — zdx A dy),
z
gdzie p = /x? + 4%, r = x? + y> + 2°.

Zadanie 10. Niech H oznacza gérna powloke hiperboloidy jednopowltokowej w R3, tzn.
H={(z,y,2): 2> +y*—2>=1,2>0}.

W R? rozwazamy forme dwuliniowsg symetryczng,

T x

(y ]|V |)=a+yy — 272
z z

!/

Sprawdzié, ze forma indukowana z (-|-) na przestrzeni stycznej do H w kazdym punkcie jest
dodatnio okreslona.



